

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.



Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 — — —
Negyedévre 2 — 50 — —
Egy órára 1 — — —

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzoros hirdetések alkú szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

A vám- és kereskedelmi szerződés.

A nap eseményei sorából letűnt a vám- és a kereskedelmi szerződés felletti vita, a világ kereke forog es mint egy kaleidoskopban, új meg új eseménycsoportokat mutat élénk színekben, a melyeket a sajtónak hivatásszerűleg figyelemmel kell kísérni.

De mi a vám- és a kereskedelmi szerződés kérdését nem vesszük le a napirendről és mint egykor Marcus Porcius Cato folyton hangoztatta, hogy Caeterum censeo Carthaginem esse delendam, úgy fogjuk mi hirdetni minden alkalommal az országban a népgyűléseken annak idején és e lap hasábjain mentől gyakrabban, hogy a magyar önálló vámterületnek meg kell lenni.

Hírlik, hogy a jövő héten Bécsbe megy egy pár magyar miniszter azért, hogy a kiegyezési tárgyalásokat folytassa.

A magyar országgyűlés szavazott és a tárgyalásokat folytatni kell; az alkotmányosság elvei szerint a többség akaratára képviseli az ország akaratát.

Azonban a többség akaratára nem módosít hallgatagon egy meglevő törvényt és ha ehhez nem akart alkalmazkodni a többség, olyannyira nem, hogy még csak válasza sem méltatta erre nézve felhozott megjegyzésemet, akkor kár volt nem módosítani a törvényt a helyett, hogy betűje holt betűvé tévessék.

Hivatkoztam az 1867-ik évi XVI. t. cz. 22 szakaszára, a mely szóról-szóra a következőkép szól: „E vám- és kereskedelmi szövetség a kihirdetés napján s 10 évi időre lép érvénybe s ha fel nem mondatik, további tíz évre s így 10 évről 10 évre folyton fennállónak ismertetik el. A felmondás mindenkor csak a 9-ik év végén történhetik meg, s ez esetben a szerződés megújítása iránti egyezkedés hasonló uton haladék nélkül megkezdendő.”

A törvény tisztán azt rendeli tehát, hogy a felmondás esetében kezdendő meg az egyezkedés és a felmondást megelőző egyezkedésről hallgat; ez nem egyszerű formalitás; a törvény világos intézkedéseit nem szabad soha egyszerű formalitásoknak tekinteni.

A kormány tehát világosan mellőzi, sőt megsérti a fennálló törvényt, midőn a felmondás előtt egyezkedni igyekszik és az országgyűlési többség, a mely a felmondást célzó javaslatokat elvetette, nem nagy jelét adta tiszteletének azon 67-iki törvények iránt, a melyek a többség egyedüli alapját, egyedüli létjogát képezik.

Míg mi az országgyűlésen vitatkozunk, addig az osztrákok lassankint ész-

retértek; vagy magyarul szólva, megjött nekik a magukhoz illő eszköz, a mi a magyarra nézve 350 év óta mindig nagy szerencsétlenség volt.

A magyar hazafiság, a magyar elmentálási képesség mindig akkor esőkent, a mikor az osztrákoknak, — vagy helyesebben azon rendszernek, a mely e jámbor kis tartomány nevét magának elsajátította, megjött a magához illő esze.

Február 15-én még a következőleg állottunk: Kuenburg és az egész osztrák országgyűlés elhatározta, hogy mondassék fel a vám- és kereskedelmi szerződés oly módon, hogy Ausztriára nézve kedvezőbb legyen.

Glanz miniszter még tovább ment a két állam vám- és kereskedelmi politikája szétválasztásának az útján és kijelentette, hogy a két kormány megindította a tárgyalásokat és ha a felmondási határidő előtt oly megegyezésre nem jöhetnek, a mely az osztrák érdekeket teljesen megóvjá, akkor felfogják mondani a szerződést.

Az osztrák parlament tehát a kiegyezési törvény betűi szerint kívánt haladni, de a miniszter megfordítva a sorrendet, előbb igyekezni akart teljesen kielégíteni az osztrák érdekeket es csak ennek nem sikerülte után akart felmondani, a minek más logikus következése nem lehetne, mint a két állam vámterületének önállósítása.

Márczius 3-án Bilinsky pénzügyminiszter nagyon sokkal alantabb hangon beszélt. Ő már a kiegyezés tárgyalásánál három szempontot talált irányadónak; az első Ausztria gazdasági érdekeinek szem előtt tartása; a második a birodalom másik (vagyis magyar) felének jogosult érdekei; a harmadik a közös államérdek és a birodalom mindkét felének szerfelett fontos gazdasági érdeke.

Kijelentette továbbá a miniszter, hogy a kormány nem működhet közre az állam felének különválasztásán.

Mi lett tehát az osztrák országgyűlésnek február 15-iki egyhangú határozatából?

Mikép egyezkednek majd ki az egymásnak ellentmondó Glanz és Bilinsky miniszterek?

Ugy látszik a kettős monarchiában divatos dolog a minisztereknél egymásnak ellentmondani. Nálunk Lukács és Dániel, oda át Glanz és Bilinsky mondtak egymásnak ellent.

Azért a tárgyalások csak folynak és Bilinsky szerény mondása észrevétel nélkül sikamlík át a közvélemény ellenérzésén.

Ő három szempontról beszélt, az első az osztrák gazdasági érdekek, a harmadik a közös államérdek megvédése.

Szép két dolog igazán!

Eddig a közös vámterület az osztrák ipar érdekeit úgy védte meg és a magyar gazdasági érdekeket (ugy, mint az osztrákot) feláldozta.

Ma már az osztrák ipar mellett az osztrák gazdasági érdekeket is meg akarják védeni.

Erről jó lesz a magyar közönségnek tudomást venni.

De jó lesz, hogy ha tudomást vesz a magyar gazda és a magyar iparos más dolgokról is.

A kereskedelmi miniszter elismerte, hogy adataim, melyekkel kimutattam, hogy mily nagy áldozatába került az országnak a közel harminczéves vámterület-közösség, helyesek és igazak; de ő ezekből mégis más következtetést vont le, mint a mit a statisztikai adatok szám-telelei kimutáltak.

Nem vonhatta és nem vonta kétségbe, hogy Magyarország a szabad kereskedelmi irány terjedésébe vetett reménnyel fogadta el a közös vámterületet, és hogy e helyett mindenütt a védvámrendszer honosult meg.

Nem tagadhatta és nem tagadta, hogy a mi közös vámterületünk is a védvámrendszerre tért át.

Nem tagadhatta, hogy e védvámrendszer csak az osztrák ipart védi, mert el nem takarhatta az idegen nyerstermények nagymérvű beözönlését és nem bujhatott ki azon tény alól, hogy a búzát védő vámunk alacsonyabb, mint minden búzát fogyasztó nyugoti államé.

Nem térhetett ki az elől, hogy külföldi piacainkat mind elveszítettük, csak hogy mint egy másik Dániel, ő is próféta volt és azt mondta, hogy elvesztettük volna akkor is, ha nem zártuk volna ki az idegen iparczikkeket.

Hogy mi lett volna, azt csak az az isten tudja, mert a próféták korszaka elmúlt, mi csak azt tudjuk, hogy mi van és azt is tudjuk, hogy az államok engedményekért miért nem adtak volna nekünk nyersterméki engedményeket az idegen államok?

A miniszter érvelése, mely arra támaszkodott, hogy mi lett volna, tehát a futó homokra támaszkodott.

Be kellett ismernie a miniszternek azt is, hogy Ausztriával kereskedelmünk folyvást passzív, vagyis hogy mi több pénzt fizetünk évenként az osztráknak, mint az osztrák nekünk.

Erre azt mondta a miniszter, hogy

ez elméletileg sem baj, mert vannak államok, a melyekben ez folyton így van és a melyek mégis virágzóak.

Nagyon messze mennének a nemzetgazdászati terén, ha e nemzeteknél a tünemény okát megakarnók magyarázni a miniszter urnak, de nincs arra szükség, hogy nemzetgazdászati kézikönyvet írjunk; maradjunk inkább a gyakorlati tételnél, vagyis a mi kedves hazánknál.

Az egyszerű tétel — a mit a miniszter is beismer — az, hogy többet fizetünk közgazdászati Ausztriának minden évben, mint Ausztria nekünk; más szóval, többet veszünk ki folyvást erszényünkéből, mint a mi befolyó; ha ez történik minden egyes magyar emberrel, egytől-egyig mind egy bizonyos idő múlva üres erszénnyel marad; nehezen fogja belátni tehát az egyszerű magyar ember, hogy ha megürül erszénye mindegyikek, ha egyedül áll, miért nem ürül meg erszényük, ha összeállnak és nemzetet képeznek, a mely nemzet minden évben többet fizet, mint a menyit bevesz?

Azt mondja erre a miniszter, hogy az összes kereskedelmi mérleg mégis aktív és hogy nem lehet az osztrákot külön választani, pedig hát ez csak azt mutatja, hogy a többi országok kereskedelmi mérlegei segítenek minket az osztrák mérleg passzivitását fizetni, vagy más szóval az osztrákot etetni.

Mindig erre lyukad ki minden, az osztráknak fizetni, az osztrákot etetni, az osztrákot gyarapítani, az osztrákot dédelgetni.

Felhozta a miniszter azt is, hogy bár a közös vámterület behagy özőleni idegen nyerstermékkeket, azért védi ha ánkát a nyerstermények terén csak úgy, mint védi az osztrák ipart, bár 12 millió forint értékű idegen gyapjút hoztak be Ausztriába.

Az olasz a haszontalan kérdéseket kecske-gyapju kérdéseknek nevezi, ilyen kérdést hozott fel a miniszter midőn a gyapju kérdésről említette; behoznak gyapjút, hogy feldolgozzák és felöltöztessenek minket vele és mi ezt köszönjük alázatosan.

Kérve kérem a magyar mezőgazda- és iparos közönséget, foglalozzanak folyvást a vám- és kereskedelmi szerződés kérdésével!

Nem pártkérdés ez, nem politikai kérdés; a magyar nemzet felvirágzásának anyagi gyarapodásának kérdése!

Kossuth Ferencz.

A képviselőház mai ülése. A képviselőház mai ülésén folytatni fogja az igazságtügyi tärca költségvetésének tárgyalását, melyhez a többek között feliratkoztak eddig szólasra: Visontay Soma, Issekutz Győző és Olay Lajos.

A főrendiház ülése. A főrendiház még e hét elején tárgyalni fogja a képviselőház által már elfogadott indenmity-javaslatot Mint hírlík, ez alkalommal többen készülnek a főrendek közül, hogy a Bánffy-kormányt megtamadják. Az indenmity-javaslatot a letárgyalás után rögtön felterjesztik a legfelsőbb szentesítés céljából.

Közgyűlések.

— Saját tudósítónktól. —

Az „István“ gőzmalom társulat közgyűlése.

Debreczen, márczius 9.

A debreczeni „István“ gőzmalom társulat évi rendes közgyűlését tegnap folyó hó 8-án délelőtt 10 órakor a városháza nagyeremében a részvényesek óriási érdeklődése mellett tartotta meg.

A közgyűlésen Sesztina Lajos elnök, ki megnyitván az ülést, konstatalja a gyűlés határozat képességét. A jegyzőkönyvet az alapszabály értelmében Dr. Irinyi István jogtanácsos vette fel.

A szavazat szedő küldöttségbe pedig tagokul Novelli Ede, Koszorus Lajos és Erber Vilmos részvényeseket kéri fel.

Felolvastatt azután az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1895 évről, az arra vonatkozó igazgatósági jelentéssel, melyből közöljük a következőket:

Tisztelt közgyűlés!

Mielőtt üzletünk 1895. évi eredményét bemutatnók és az elért nyereség mikénti felosztására vonatkozó tiszteletteljes indítványainkat megtennénk; kötele-ségünknek tartjuk az 1894. évben leégett nagyobb malmunk felépítéséről és berendezéséről következő jelentésünket előterjeszteni:

A múlt évi márczius hó 3-án tartott rendes évi közgyűlésnek volt már szerencsénk tudomására hozni, hogy a leégett malom felépítésével Tóth István helybeli építész, a malom belső fa-szerkezetének felállításával Neuschloss Károly és fiát, a malom gépberendezésével Wörner J. és társa budapesti gyárosokat, a gőzgép helyreállításával és atalakításával pedig a brünni gépgyár-részvény-társaságot bíztuk meg

Az új épület 25.10 méter magas, 52 méter hosszú, öt emeletes és lapos fa csement tetővel van elátva. A buza koptató osztály pedig a tetőn túl emelkedő tűzfalal és tűzmentes vasajtókkal van a malom főépületétől elkülönítve. A malom főépületének északi részén épült továbbá a teljesen tűzmentes és vasajtókkal elátott lepe-óház. Az ablak-ramák kovácsolt vasból készültek és ugy a malomnak mint a buza koptató osztálynak minden egyes padja vízvezetékkel, oltó és mentő eszközökkel kellőleg van felszerelve.

Az új malom belső berendezését a malomtechnika legújabb vívmányaival — nevezetesen a Hagenmacher Károly-féle szabadalmazott dara tisztítókkal és sik-szitákkal — napi 800 mmáza buza feőrlésére szereltük fel; azonban ezen őrlőképesség szükség esetében néhány gép felállításával 1000 mmáza-ra fokozható.

Kiváló gondot fordítottunk a villamos világítás berendezésére is, — melyet egy elismert szakmérnök felügyelete alatt és utasításai szerint Siemens és Halske budapesti cég rendezett be s hogy a villam-világítás a nagy gőzgépek működésétől függetleníthessék; a Dynamó-gép hajtására egy 42 lóerejű, gyors gőzgépet szereztünk be.

A leégett raktár helyett az udvaron még 1894-ben épült 66.72 méter hosszú raktárunkat 55.37 méterrel meghosszabbítottuk. Ezen összesen 122.09 méter hosszú aszfaltíró-ott raktárban mintegy 30.000 mmáza nyersanyag-vagy gyartmány helyezhető el, a kezeles megkönnyítése céljából pedig raktárunkat egész hosszában vasuti vágánnyal látnk el.

A szintén leégett üveg és tenyészházból egy igen czélszerű zsákraktárt építettünk.

Az összes befektetés 395.700 frt 94 krt vett igénybe, mely összegek az illető rovásokon a tisztelt közgyűlés elé terjesztett mérlegben el is könyveltettek. Becses tudomására hozzuk egyuttal a tisztelt közgyűlésnek, hogy a múlt évi mérlegünkben kimutatott 119.449 frt 49 kr. értékcsökkenési tartalék a múlt évi nyeresémből hozzácsatolt 5.550 frt 51 krral együtt tehát összesen: 125.000 frt az 1875. évi XXIV. t.-cz. 4. § a értelemben a fenti be-

fektetésekre használtatván fel: társulatunk ingatlan és gépfelszerelésekbe fektetett vagyona az 1895. évi mérlegben csak 719.795 frt 31 kr. értékben szerepel.

Attérve az 1895. évi üzleti eredményre van szerencsénk jelenteni, hogy ámbár állaplanosságba véve, a hazai malom ipar a lefolyt évben is a már eléggé ösmeretes nehézségekkel volt kénytelen küzdeni; s ezen kívül 9 hónapon keresztül csak a kisebbik malmunkkal dolgozván; folyó költségeink az őrlés meny nyiségéhez arányosíthatók nem voltak: mérlegünket ezen körülményekhez képest elég kedvező eredménnyel zárhattuk le, amennyiben alapszabályaink szerint összeállított s ezen jelentésünkhöz csatolt, — a felügyelőbizottság által megvizsgált és rendben talált — nyereség- és veszteség-rovás szerint, a kétséssé vált követelések, továbbá az alapszabályszerű jutalékok és az alapszabályok 67. §-ának 2-ik pontja értelmében az értékcsökkenés rovására könyvelt 21.679 frt 91. levonása után a múlt évről áthozott 899 frt 06 krral együtt 92.692 frt 26 kr. áll a tisztelt közgyűlés rendelkezésére.

Ezen tiszta nyereség mikénti felosztására nézve batorkodunk következő javaslatainkat a t. közgyűlésnek szives elfogadására ajánlani: 55.530 frt — kr. fordítassék osztalék fizetésére s ez esetben minden 100 frtos névértékű részvény után 15 frt osztalék lesz a 25. sz. szelvény ellenében a társulat pénztáránál, vagy a debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál helyben és a Pesti magyar kereskedelmi banknál Budapesten folyó évi márczius 15-től kezdve fizetendő. 5.500 frt csatoltassék a rendes tartaléktőkéhez, mi által ezen tartalék 555.500 frt — krra emelkednék. 23.320 frt 09 kr fordítassék az érték csökkenés tartalékának 45.000 frtra való emelésére. 3.500 frt könyveltessék a hivatalnok nyugdíjalapjára, mely ezáltal 35.000 frtra emelkednék. 1.500 forint csatoltassék a folyó évben Budapesten tartandó millenniumi kiállítás alkalmával a magyar malmok által rendezendő collectív kiállítás költségeiből reánk eső résznek fedezésére. 1.000 frt könyveltessék a munkások segély alapjára. 1.000 frt osztassék ki jötekonny czelokra és 1.342 frt 17 kr. pedig vitessek előre az 1896. év javára.

A közgyűlés az igazgatósági jelentést egész terjedelmében elfogadja, a számadásokat jóváhagyja, a nyereség felosztására vonatkozó indítványait elfogadja és a szabályszerű felmentvényt megadja.

Valamint hozzájárul a felügyelő bizottság jelentéséhez, melyben az a számadások megvizsgálásáról tesz jelentést és a felmentvényt egyhangulag a felügyelő bizottságnak is megadja.

Koszorus Lajos indítványára közgyűlés a múlt évben elért szép sikerért az igazgatóságnak, a felügyelő bizottságnak és a tisztikarnak jegyzőkönyvi köszönetet szavaz.

Sesztina Lajos megköszöni a közgyűlés részéről jövő elismerést.

Ezután az igazgatóság tagjai közül sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag Szabó Kálmán és Nemes Kálmán helyeinek betöltése titkos szavazat útján rendeltetett el.

Koszorus a szavazatszedő küldöttség nevében hirdeti ki a szavazás eredményét, mely szerint szavazott 40 részvényes, 879 részvény képviselőben, 485 szavazattal. Megválasztattak újból igazgatósági tagoknak Szabó Kálmán 484, Nemes Kálmán 480 szavazattal. Kövy Lajos pedig 4 szavazatot kapott.

Több tárgy nem létében elnök a közgyűlés tagjainak köszönetet mondva a meleg érdeklődésért, azt 11 óra után berekesztette.

A „debreczeni dalegylet“ közgyűlése.

A debreczeni városi dalegylet tegnap folyó hó 8-án délután három órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését a városháza nagy termében.

Márk Endre elnök lendületes beszéddel nyitja meg az ülést és üdvözli a szép számmal egybegyűlt tagokat, egyszersmind a

jelen ülés jegyzőkönyvének vezetésére P é t e r Gábort az egylet jegyzőjét, a felveendő jegyzőkönyv hitelesítésére pedig P á p a y János és S t h a j Géza tagokat kéri fel.

K r a s z n a y Ferencz titkár olvassa fel ezután a daleylet évi jelentését, a mely ügyesen megírt jelentést annak idején szószerint fogunk közölni lapunkban.

Az évi jelentés kiterjeszkedik az egylet által a múlt évben elért egy erkölcsi, mint anyagi sikerekre. A múlt év folyamán rendezett a dalárda a városi színházban két fényes hangversenyt, a melynek jövedelme az Egyetem, Enke és Veres-Kereszt-Egylet között osztott szét. Képviseltette magát a daleylet az újdéki testvér dalárda egyletének 25 éves jubileumán, résztvett az »Otthon« írói és hirlapírói kör előkészítő bizottsága által rendezett művész estélyen, Augustus 2-án, a debreczeni csata évfordulóján a honvédsiroknál gyászadalokat zengett. Testületileg ment el a Máramaros-szigeti daleylet zászlószentelési ünnepélyére. Itt hosszabban emlékezik meg a jelentés a lengyel testvérek szives fogadtatásáról, a lembergi fényes szereplésről, majd a munkácsi dalstélyről. A múlt évben választotta az egyesület disztagjává gróf B a t t h á n y Lajost, Fiume kormányzóját, ki ezen választást a legkészségesebb örömmel fogadta el és meleghangú köszönő levelet küldött az elnökhöz.

Szomoruan említi fel a jelentés egyik legbuzgóbb tagjának B á t h o r i Imrének a múlt évben történt elhalálását. A lelkes dalosnak temetésén a dalárda elénekelte az elhunyt legkedvesebb dalait. Továbbá megemlékszik K e r e k e s Sámuel, marosvásárhelyi gimnasiunai tanárnak a daleylet disztagjának elhunytáról. Ravatalára koszorút helyeztek. Résztvett továbbá a daleylet S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármesternek október 12-én lefolyt jubileumi ünnepélyén, a Csokonai-körnek diszülésén és több felolvasó ülésén, Szotyri N a g y Károly debreczeni orgonista és énekeszének, a daleylet volt igazgatójának, majd karmesterének, később elnökének 50 éves jubileumán és egy gyönyörű emléklapot készített a jubiláns arczképével K o v á c s János festő által.

A daleylet testületileg vesz részt az ez évben a millennium emlékére rendezendő országos dalünnepélyen, melyre Debreczen sz. k. város törvényhatósága 800 frt segélyt, a debreczeni első takarékpénztár 30 frt, az »István« gőzmalom társulat 10 frt, a takarékszövetkezet 5 frt segélyt szavaztak meg. Van az egyletnek jelenleg 45 disztagja, 99 alapító, 375 pártoló és 45 működő tagja. A leltár értéke 3888 frt 88 kr.

Az évi jelentést a közgyűlés tudomásul veszi és abból kifolyólag B á r d o s G é z a pénztárnoknak a vagyon pontos és lelkiismeretes kezeléséért a felmentvényt megadja és érdemeinek elismerésül halás köszönetet az egylet jkönyvbe igatja.

Jegyzőkönyvi köszönetet szavaz továbbá Debreczen városának, az első debreczeni takarékpénztárnak, az István gőzmalom társulatnak, a takarékszövetkezetnek, továbbá a jogász és tisztviselői körnek és a gazdasági tanintézetnek, hogy termeiket az egyletnek minden díj nélkül átengedték.

Tudomásul veszik ezután a számvizsgálók jelentését és a jövő évre előirányzott költségvetést, mely szerint bevétel 2551 frt 66 kr, kiadás 2150 frt, maradvány 401 frt 66 kr.

Egyhangú lelkesedéssel választják ezután a választmány előterjesztésére L u n g György fővárosi tanácsost, az országos daleylet elnökét és G á l Ferenczet, a kitűnő zene-szerzőt, a szabadkai zeneegylet igazgatóját, a zeneirodalom eme jelesét a daleylet disztagjaivá.

P á p a y Lajos indítványára Márk Endrének, a ki immár 20-ik éve viseli az elnöki tisztet, jkönyvileg megörökítendő köszönetet mond az egyesület. Ugyanígy méltányolja T o r d a y Gábor indítványára Lengyel Imre diszelnök érdemeit is.

M á r k Endre ezután a tisztikar nevében lelép és a tisztújítás vezetésére Lengyel Imrét kéri fel.

A közgyűlés tagjai ezután egyhangú lel-

kesedéssel és éljenzésekkel a lelépő tisztikart újra megválasztja, a mely azután így alakul meg: diszelnök Lengyel Imre, elnök Márk Endre, alelnök Dr. Magoss György, titkár Krasznay Ferencz, jegyző Péter Gábor, pénztárnok Bárdos Géza, gazda Patay György, zászlótartó Torday Gábor, igazgató Steinacker Sándor, diszkarmester Hites Lajos.

Az igazgató és diszkarmesternek is farradhatatlan és buzgó működésükért jkönyvi köszönetet szavazván, megejtik a titkos szavazást a választmány tagjainak megválasztására.

A választmány így alakult meg: Titkos József, Szaitz Sándor 38—38, Cziffer Nándor, Pápay János, Donogán István 37—37, Tóth Imre 34, Csúrka István 32, Szilágyi Imre 29, Engesszer József 28, Sáfrány Lajos 25 szavazattal a működő tagok közül rendes, Zong János, Boros Lajos, Kovács József pótválasztmányi tagokká megválasztatnak. Kevesebb szavazatot kaptak még Surina Sándor, György Mihály, Dobi Kázmér, Hajdu István, Kovács János, Mucsnai István.

A pártoló tagok közül a választmány rendes tagjai lettek: Sthal Géza, Kovács Mihály, Szabó József, Körner Adolf, Vecsey Imre, póttagok Rottler Béla, Roncsik Lajos, Varga Lajos, Horváth János. Kevesebb szavazatot nyertek Szulha István, Örvényi Ottó, Visky Károly, Jeney György, Király Gyula, Katona Imre, Kursinszky László.

A közgyűlés az »Éljen az ének, éljen a dal« élénklésével és az elnök elterjesztésével 5 órakor ért véget.

Zenekedvelők hangversenye.

Két ízben történt elhalasztás után végre is matiné lett a zenekedvelők szokott esti hangversenyéből. De bár a matiné tán kevesebb igényeket támaszt, siker tekintetében nem maradt mögötte a második hangversenynek.

Sok farradsággal összehívták végre a vonózenekart. Volkman R. 63 mű. 2-ik f. Serenade-ját adták elő. Első kísérletnek bevált s nagyon örvendetes, hogy nagyrészt dilettansokkal rövid idő alatt sikerült Hites karmesternek ennyit produkálni. Azonban, ha ez a vonózenekar igazán életképes akar lenni, nem szabad megelégednie a kísérletezéssel, hanem komolyan kell feladatához látni. S ehhez nem elég, hogy a rövid hangverseny-idejű alatt, hol egyik, hol másik közreműködő esetleges elmaradása mellett gyakorolják magukat nagy ritkán az összjátékban, hanem alakítsanak egyesületet s fejlesztsek összjátékukat folytonosan. — Egy művet jól előadni csakis akkor lehet, ha az összjáték elemi nehezségeivel nem kell a karmesternek küzdeni a játékosok helyett is.

A második szám B. Ruzsinszky Ilona urnó éneke volt. Zongorán kísérte Dr. Komáromi Sándor ur. A Hugenották-ból énekelte az »apród« áriáját, aztán egy dalt Kovács Endrétől. Ruzsinszky urnó hangján egy kis indisposíció volt érezhető. Dacára ennek szépen énekelte s a közönség hálás is volt érte. Taposolták bőven. Nem hagyhatjuk említés nélkül. Dr. Komáromi Sándor ur zongorakíséretét, mely ez alkalommal kifogástalan volt.

A harmadik szám tekinthető a program fénypontjának: Szendy Árpád zongorajátéka. Saját szerzeményű magyar sonatát (I díjjal jutalmazott pályamű) és Liszt Ferenc 8-ik Rhapsodiáját játszotta. Csak az elragadtatás hangján szólhatunk róla, hogy saját kompozíciójának érvényre juttatta minden szépségeit, az csak természetes. Szonátája újabb bizonyossága annak, hogy lehet a magyar zene klasszikus, s a mellett félreismerhetlenül magyar. Az első tétele végigvonul egy érdekes bus dallam s ez a tétel legszebb része a nótának De szép az telegro is. Liszt 8. Rhapsodiáját még szívesebben hallottuk Szendytől, mint a 12-iket mely a másoron jelezve volt. Bar rajta, ha bármelyiket játszotta volna is, meglátszik, hogy hivatott interpretálója Lisztnek. A Liszt Rhapsodiákat rendszeren oly lármázó előadásban halljuk, hogy vannak, a kik azt hinnék, hogy ennek úgy kell lenni. S mily bámulatos finoman játszotta ezt Szendy, mily könnyedén igazán gracciszusan az előirt Allegretto con

graziát. És még a Presto fortissimo-jával is mennyiré mértéket tartott. Pianói bámulatosan szépek. Megütésében százféle változat van s technikája kristálytisza. Az egész ember, úgy kompozícióját, mint játékát tekintve csupa poezis.

A 4-ik szám Bach E. A tavasz ébredése Gordon solo. Vonós zenekar kíséret mellett előadta Zidliczky Ferencz ur. Ezen a hangszeren nehéz valamit produkálni és Zidliczky ur mégis nemcsak hangszerének mint solo hangszernek ritkasága által vonta magára a figyelmet, de játékával is megérdemelte, sőt figyelmesebb hallgatóságra is rászolgált.

Mert sajnos, már nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül, hogy még a zenekedvelők exclusiv közönségének egy része is annyira nélkülözi a művészet iránti érzéket, hogy úgy látszik, csak azért járnak el ezekre a hangversenyekre, hogy a nemesebb élvezetek iránti fogékonyságnak látszatát megmentsék, de már annyit nem tudnak szükségesnek látzat kedvéért megtenni, hogyha absolute nem értenek is a zenéhez, legalább hallgassák el s ne dokumentálják azzal, hogy folyton csacsognak. Annál kevésbé, mert az udvariasság is megköveteli, hogy olyan kiváló művészek, mint Szendy Árpád, legszebb pianóit élénk diskursusokkal ne rontsák el.

Végül valamit a program utolsó számáról. Major Gyula 28. mű, Alkonyatkor. Hites Lajos karnagy vezetése alatt előadta a vegyes énekkar. Hites urnak az énekkara most még jobb, mint a zenekara, de reméljük, hogy idővel másként is lesz.

Színház és zene

Blaha Lujza asszony estéi.

Második este: márczius 7.

— A szokimondó asszony-ság. —

Mikor S a r d o u Victorien, a nagy francia színműíró megírta ezt a történelmi hátterű, de valójában a történelmi tényektől lényegesen vonásokban eltérő darabját, alig álmodta volna, hogy az ő ugynevezett M a d a m e S a n s - G e n e - jének legfélségesebb, legigazabb személyesítője egy általában barbárnak tartott idiómán, a magyar nyelven adja át a hallhatatlanságnak ezt a kiváló tollal megrajzolt kabinet-alakot.

A mérsékelt egőv két szélső foka közt, a hol csak ez a darab repertoiron van, nincsen művésznő, a kinek lelke oly mélyen belelátott volna az író intenczióiba; a kinek játéka a közvetlenség, az igazság, a hűség, de egyszersmind a művészi korrektség és előadásbeli báj akkora tökélyt látná a lelkes ámalattól megittasult nézőközönség elé, mint ez a mi kiváló büszkeségünk, B l a h a Lujza asszony.

Az egész ország büszke örömmel nevezi őt a »nemzet csalogányának«, a magyar nótáshatott ajku tolmácsának, a törülmetszett magyar népies alakok abszolút hűségű ábrázolójának.

De bár nekünk is, mint ilyen a legnagyobb értékű, nem habozunk nyíltan bevallani, hogy azok, a kik a mi egyszerű népeletünk rejtett bájai iránt sem érzéssel, sem fogékonysággal nem bírnak s a kik ennél fogva az ő specziális »m a g y a r« talentumáért nem tudnak lelkesedni: a művelt világ minden előkelő szinpada irigyelheti őt tőlünk, mint elsőrangú drámai művésznőt.

Az, a mit szombaton este a M a d a m e S a n s - G e n e - ben bemutatott, föltűnő még a mi legnagyobb fokig felcigázott várakozásunkat is.

Minő természetesség, a legaprólékosabb részletekre is kiterjeszkedő, de a mesterkéltég leghalványabb árnyékától is ment mügond volt az, a mit H ü b s c h e r Kata szerepében a mosási és vasalási jelenetben láttunk tőle. Valóban, a kinek mindennapi mestersége, még az sem csinálhatja ő nála tökéletesebben.

De ezek csak apró külsőségek, csak ékes szélrajzai a pompás kiállítású díszmünek, a melyek a mély-ges tartalom játszi enyhítésére vannak száva.

Szerepének minden ize tökéletes volt ugyan, de — szerintünk — a legkitűnőbb részlete mégis a Napoleon császárral való nagy jelenete volt.

Nagyon örvendünk, hogy a nagy művész ezt a tökéletes alakítást azoknak is sikerül meglátniuk, a kiket az első előadás gyönyörűtől megfosztott az általános jegyhány.

Nagy volt Blaha Lujza asszony, mint „Szókimondó asszonyság”, de jól esik konstatálnunk, hogy a keret, a melyben mozgott, teljesen illett az ő páratlan alakításához s művésztársai, a kiknek kezében volt sok tekintetben az előadás egyéb részleteinek sikere, nemes ambícióval és szép sikerrel feleltek meg magukra vállalt feladatuknak.

Legelőször Tapolczay Dezsőt említjük meg, a ki a nagy Napoleon történelmileg ismert lelki arczképet meglepő hűséggel varázsolta élénk szerepének minden fázisában műveszi nivón mozgott.

Utána — de nem mögötte — a mi másik kedves vendégünket, Egry Kálmánt (Lefebre) emeljük ki, a ki sokoldalú s igazi drámai tehetségének ez este is annyi szembezőkötő jelet adta, hogy a közönség általános, mély rokonszenvét teljesen megnyerte.

Dieserettel említjük meg Szathmáryt (Neiperg gróf), a ki ez alkalommal feltűnő díszkrét módon játszott s takarékosan alkalmazta sokszor szertelen gesztusait s mérsékelte s szorosán szerepe követelményeihez szabta hangjának mind erejét, mind színét s éppen ezért igen szép sikert ért el. Csak haladjon továbbra is a szigorú önfegyelmezésnek cselre vezető egyedül helyes ösvényén.

A többi szereplők közül igen jók voltak még Hevesy É. Sándor Emil, amaz Savary, ez Fouche szerepében.

Harmadik este: márczius 8.

— Telen. —

Régi axioma, hogy a rossz előadás a legfelsőbb műremeket is tönkre silányítja; a műveszi előadás pedig a silány munkát is megleventi.

Enek az axiómának második felét bizonyította be tegnap este a magyar népszínműnek emberi alakot öltött saját külön műzsája: Blaha Lujza asszony.

A darabnak irodalmi értéke: semmi; technikai hibái szembeszökők, jelenetvése gyakorlatlan kéz tökéletlen munkája; legmulattatóbb részei nyilvánvaló olózások... és mégis... mégis... minderről megelégedett ez az egész kényes izlésű közönség, sőt még mi magunk, a szigorú kritika megvesztegethetlen mérővesszejének hivatalos kezelői is.

Blaha Lujza asszony ebben a darabban Katalint, Vasas Józsi tüzrőt partant feleséget mutatta be előttünk olyan alakításban, a minőről eddig fogalmunk sem volt, bár az általunk eddig látott alakítások mind az övének akartak utánzata lenni. A szerző örök hála lehet nek lekötelve, hogy ezt a szerepet az ő művészetének rejtett kincsével felékesítve utanozhatlan és eltanuhatlan műalkotássá tökéletesítette.

Most újra a magyar genius csodás ihletése hatotta át az egész közönséget, a mely a gyönyörtől és lelkesedéstől alig tudott hova lenni. Volt is taps, kibivas annyi, de annyi, hogy talán már a kiméletlenség határába is átsapott a különben teljesen spontán ünneplés.

Az előadás egyébként is teljesen jó volt, bár ez alkalommal pár szerep egész-n új kezbe ment át, némelyik az előadás sikerének az előnyére.

Igy Rózsahegy most először játszotta Marciut, a szép menyecskére vadászó paraszt gavallért s őszintén mondhatjuk, hogy minden tekintetben külön alakítást láttunk tőle, mint a minővel eddig nyertelenek voltunk beérni.

Az ő eddigi szerepét meg, Miklós, Katalin bátyját, hamarosan Szathmári tanulta be és sok jó akarattal s elég sikerrel játszotta.

De a darab és az est sikerének második főszközlője Hevesy volt, Vasas Jóska,

a ki ebben a tetsésen saját műveszi egyéniségére szabott szerepben igen szép alakítást, gondos részlet zéssel készült finom rajzot s telektanilag helyes ábrázolást mutatott be s a közönség zajos osztatlan tetszésével találkozott.

A hölgy szerepek közül a nagy művésznő mellett is meglátszó fényvel ragyogtak Galyassy Paula, Locsarekné és Lubrincz Julia, kis szerepében szokott jó alakítást láttunk Kiss Iréntől is, a ki főleg az ily szerepekben érzi magát otthon.

Dissonáns részlet az egész darabban csak az a magyar tánczként árult majomugrálás volt, a melyet Tiszay ur, legalább ilyen ünnepi alkalomkor elengedhetetlenné volna a jó ízét: nevében a közönségnek. (Dr. N. Zs.)

Zsoldos Sárka fellépte. Mint lapunk zártakor értesülünk, Tiszay Dezső színikazgató kellemes meglepetésben reszesíti városunk közönségét, a mennyiben Blahané kedves és gyönyörű hangú leányát, Sárka kisasszonyt is megyerie arra, hogy városunkban felépjen. Már is hírül adhatjuk, hogy a bájos, ifjú művész Bók József „Telen” című népszínművében lép fel, s Galyasi Paula szerepét veszi át Az előadás iránt kétszeresen nagy az érdeklődés, mert Blahané együtt játszik leányával, kit annak a közönségnek mutat be legelőször, a melyiktől most bucsuzni jött. Blahané is megtoldotta két estével debreczeni bucsufelépteit. Zoldos Sárka fellépése szombaton lesz.

Gordon Károly hangversenye. A városunkban időző világhírű orosz tenorista és szopránénekese hó 13-án a debreczeni zenede termében a vereskereszt-egylet javára hangversenyt rendez. A részvételi íveket most osztották szét s jelentkezni lehet az összes szerkesztőségekben, Koncz Ákos főléltárosnál (városháza); továbbá jelentkező íveket voltak szivesek elfogadni gr. Korniss Zsigmond, mélt. Váradi Szabó Jánosné, dr. Volafka Nándor, Dobieczy Sándor, Simonffy Emil, Berger Henrikné, Géressy Kálmán, Kövy Lajos, dr. Komáromi Sándor és Zádor Lajos.

— A readkivül érdeke hangverseny programja, mely ma jelent meg, a következő: Jótékonykezéle érdekes hangverseny. Gordon Károly világhírű orosz tenor és szopránénekese, ki az eurpai nagy városokban tüneményeszerű hangjával és igen szép ének-művészetével méltó feltűnést keltett és a legnagyobb kitűnőségek teljes meglegedését kiérdemelte: Pénteken, 1896. évi márczius hó 13-ikan esti 8 órakor a zenede termében felerésben a hajdumegyeyi és a debreczeni városi „vörös kereszt-egylet” javára Berger Margit urhölgy, Galyasy Paula urhölgy a debreczeni színház primadonnája, Dr. Forrai András ur és Friedmann József ur „zenedei tanár” szives közreműködésével Hangversenyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Haendl: „Aria Rinaldo operából.” 2. Campana: „Románec.” 3. Auber: „Románec.” 4. Kömüves és Lakatos: „Operából.” 5. Curschmann: „A halász.” Gordon Károly. 5. a) Thomas A. „Hamlet Ophéia Aria.” b) Schumann... „Dalok.” Galyasi Paula 6. a) Popper... „Tündér tánc.” b) „Magyar ábránd.” Friedmann József. 7. Djubuka „Orosz dal.” 8. Wusching „A vallomás” (Sopran hangon). 9. Ernst Henrik „Tavaszi dal.” 10. Bátky Endre „Az odalisk” (Sopran hangon). 11. Mattei: „Non terno.” Gordon Károly. 12. Mendelssohn: „Trio.” Berger Margit Dr. Forray András. 13. a) Pergolesi „Tre giorni”, b) Popper „Gavotte”. Dr. Forray András. 14. Beethoven: „Adelaide.” 15. Bachmann: „Gondola dal.” (Sopran hangon). 16. Seuffert: „Török dal.” 17. Mozart: „Cosi fan tutte” operából Gordon Károly. A zongora kísérlet Szilágyi Sándor ur volt szives elvállalni. Belépti-jegy: 1-ső hely 2 frt. II-ik hely 1 frt 50 kr. Állóhely 1 frt. Jegyek előre válthatók Zádor Lajos vörös kereszt-egyleti pénztárnoknál és este a pénztárnál.

Ujdonságok.

* **Megyei közigazgatási bizottsági ülés.** A rendes havi közigazgatási bizottsági ülést Hajdúvármegyénél ma délelőt 9 órakor tartották meg gróf Dégenfeld József főispán elnöklété alatt. Az ülésen a szakreferensek terjesztették be jelentéseiket Hajdúvármegye mult havi állapotáról, a melyekről szőő részletes tudósításunkat lapunk holnapi számában fogjuk közölni.

* **H-Böszörmény és Kovács József.** Vettük a következő levelet: Tisztelt szerkesztő ur! Ugy a „Debreczen” mint más vidéki lapban is olvastam, hogy én H-Böszörményben a márczius 15-iki ünnepélyen részt veszek. Hát én nagy örömmel csatlakoznám H-Böszörmény képviselője Szinay Gyula t. barátom kíséretéhez már csak azért is, hogy H-Böszörmény lelkes választóival megismerkedjem, de fájdalom gyengékedésem meg azt sem engedti meg hogy kerületem valamelyik városában részt vegyek az ünnepélyen. Kérem, sziveskedjek jelen soraimnak becses lapjában helyt adni. Budapest, 1896 évi márczius 8-án tisztelettel Kovács József a b-nánási kerület orszgy. képviselője.

* **Bankett Blahané tiszteletére.** Az írók hírlapírók és művészek köre által báró Splényi Ödönné, Blaha Lujza asszony tiszteletére ma este az Angol királyi éttermében adandó bankett iránt a város előkelő köreiből általános érdeklődés mutatkozik. Sokan fognak részt venni a banketten a városi tisztikar tagjai közül. A városi tanács képviselőiben Vécsey Imre és Király Gyula tanácsnokok küldettek ki. Az írók, hírlapírók és művészek körének választmánya teljes számban jelen meg a banketten s ezenkívül a városunkban állomásozó tisztikar tagjai közül is többen jegyezték fel neveiket az aláírási ivre. Megjelenik a banketten továbbá a városunkban időző Vértsey Arnold kiváló író is. A bankett az előjelekből ítélve a legkitűnőben fog sikerülni.

* **Ötvennégy év.** Miskolczról írja levelezőnk, hogy Kun Pál református főgimnáziumi tanár ötvennégy évi anári munkalkodása után nyugalomba vonult. Az érdemes tanár Kun Bertalan szuperintendens testvéröccse és pályájától, amelyen félszázadnál több idig kitartással állotta meg a hegye, meggyöngült egészségé miatt válik meg.

* **Nyomdászok értekezlete.** A helybeli nyomdászok tegnap értekezletre gyűltek össze saját egyleti helyiségükben. Az értekezlet tárgya a május 16-án rendezendő tavaszi mulatság megszervezése volt, melyet — értesülésünk szerint — a Margitfürdő dísztermében tartanak meg. A bált rendező bizottság, melynek elnöke Popper Dezső, minden lehetőt elkövet arra nézve, hogy a két év előtt tartott mulatságot jóval felülmulja az ez idei. Legközelebb ismét értekezletre gyűlnek egybe, a mikor is a bővebb részleteket beszélnek meg.

* **Dalestély.** A debreczeni daleyilet tegnap este a „Bika” dísztermében tartotta ez évben első dalestélyét a tegnap délután lefolyt közgyűlés és tisztújítás öröme. A dalestély mint rendezés kitűnően sikerült, a díszes jelenvolt közönség az előadott dalokat lelkesen megtapsolta s a műsor után követelte a „Rákóczy indulót”, a melyet szintén frenetikus tapsviharral jutalmazott. A dalestély kitűnő hangulatban eltartott egész a kora hajnalig. A négyeseket mintegy 100 pár tánczolta. Jelen voltak:

A s s z o n y o k: Lengyel Imréné, Márk Endréné, Kuzler Józsefné, Hanke Emilné, Vas Antalné, Vásárhelyi Józsefné, Torday Gáborné, Ganofszy Lajosné, özv. Bodó Sámuelné, özv. Várady Istvánné, Váray Jánosné, Donogán Istvánné, Bardos Géjáné, Kovács Józsefné, Hanke Lajosné, Hoffman Sándorné,

Szép Józsefné, Nok Gyuláné, Biczó Gyuláné, Horváth Jánosné, Cziffer Nándorné, Krasznay Ferenczné, Schwarz M. Lné, Papp Istvánné, Roth Jánosné, Thieszen Arthurné, Publik Mihályné, Balogh Ottóné, Orosz Lászlóné, Bacsó Jánosné, Pávay Gyuláné, Nyilas Mihályné, Molnár Lászlóné, Balta Mihályné, Leipel Sándorné, Kugler Mihályné, Dr. Vass Antalné, Bodnár Gyuláné, Katona Imréné, Szarukan Sándorné, Dézsi Lajosné stb.

L e á n y o k : Kiss Emma, Kádár Ilonka, Bartók Juliska, Liptay nővérek, Ganofszy Giza és Margit, Bacsó Margit, Kovács Irén, Szép Juliska és Erzsike, Puchlin Mariska és Anna, Hitesy Cerin, Draveczky Margit, Nagy Ida, Radetszky nővérek, Albert Juliska, Kovács Margit, Katona nővérek, Baranyi Mariska, Katona Rózsika, Balog Etelka, Szele nővérek, Gécsy Etelka, Sütő Eszti, Juliska és Etelka, Ujváry Etelka, Kövessy nővérek, Magoss Emma, Manó nővérek, Csabán Margit, Péter nővérek Törő Karolin, Kiss Rózsika, Pál Róza, Kecské Mariska, Horváth Mariska stb.

* **Letört bimbó.** Súlyos veszteség érte a Hoffmann és tarta lapunk kiadói nyomdájának gépmesterét Kurucz Béla urat. Három hetes kis leányát a kedves kis Ilonkát a körlehetetlen halál hat nappal ezelőtt szünetes után az este fel 8 órakor elrabolta tőle. Temetése holnap délután két órakor megy végbe a Nagy-Szapannos utca 435. sz. házában. Haláláról a következő gyászjelentést tettük. A legmélyebb fájdalommal tudatjuk egyetlen szerezett leányunknak, testvérünknek, unoka és dedunokánknak Ilonkának halálát 1896. márczius hó 8-án, esteli fél 8 órakor, elete 3-ik hetében, 6 nappal ezelőtt bekövetkezett csendes elhunytát. Drága kis halottunk földi részei folyó hó 10-én, délután 2 órakor fognak Nagy-Szapannos utca 435. sz. lakásunkról az ev. ref. egyház szertartása szerint a Kossuth utcai temetőben földi enyészetre átadni. Mely szomorú végtszességét a banatunkban osztozó rokonokat és jó ismerősöket tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1896. márczius hó 9. Banatos szülei: Kurucz Béla és neje Györfői Julianna. Gyermekük: Béla, József, Gyula, László. Özv. Zong Jánosné, mint nagyanya. Özv. Vári Józsefné, mint dedunya és több rokonok nevében is. Boldog legyen siri álma az anya földjében!

* **Szabolcska Mihály köszönete.** A felfalusi ev. ref. egyház nevében e helyen is hálás köszönetemet fejezzük ki Lichtmann Marton postatiszt urnak és mindazoknak, akiknek nevében 6 10 (azaz tíz) frt 55 krt jutott hozzánk templomépítési alapunk javára, mint a debreczeni posta és táviró hivatal tisztjei és alkalmazottjai körében eszközött gyűjtés eredményét. Mint szintén debreczeni jóakaróinknak mondunk még itt hálás köszönetet az ev. ref. egyház nagyerdemű presbiteriánának (10 frt) Kövesdi János (10 frt) és Zsitay Lajos (2 frt) uraknak. Szives adományaikkal nemcsak Isten dicsőségét munkálták, de hazafias célt is támogattak. Ez a tudat legyen jutalmuk, többetérő a mi háánkál. — Felfalu (Szász-Régen 1896. márcz. 7-ikén Szabolcska Mihály lelkész Baki András gondnok.

Gyilkossági kísérlet. Kállay Mihály ácssegéd tegnap délután kissé itas állapotban egy fejszével szó nélkül leütötte a vele hatvan ut 3328. sz. ház alatt lakó, Hegedűs József kőműves segédet, ki az iszonyu csapás alatt vértől borítva összeroskadt. A rendőrség a vérengző ácslegényt azonnal letartóztatta, Hegedűs Józsefet pedig a kórházba szállította, ahol iszonyu sebének bekötötték. Kállay a kihallgatásnál azt vallotta, hogy az édes anyjával veszett össze, s fejszét ragadva leütötte haragjában az ártatlan Hegedűst, ki most lakásán élet-halál közt lebeg. Az ügyet a II. ker. rendőrkapitányság átteszi az ügyészséghez.

Szökés a szegények házából. Mióta Debreczen városa megnagyobbította a szegények házat, már az 5-ik szökés történt onnan. Hiába minden gondozás, minden ápolás, a szegények nagyon unják magukat a négy fal között, s kikiváncsoznak a nagy világba onnan. Tegnap

d. u. Szűcs János ugrott meg a szegények házából s leitta magát a sárga kormokig. Holt részeg állapotban pedig kiváncsozott a temetőbe. Ott találták meg a rendőrök a szerencsétlen szegényt, ki félig megdermedten az igazak álmát aludta. Felrázták szenderegéséből, s visszavitték az öreg szőkevényt, ki annyira vágyott a szabad levegőre. — Most rántott levesen tartják, nehogy megint rákapjon az italra, s megint csuffa tegye a szegények házat azzal, hogy néhány kortyért a faképnél hagyja.

* **A főposta** tőzsomszédságában levő (most Steiner Gyula által elfoglalt) üzlethelyiség és tartozékai 1896. augusztus 1-től bérben adó. Értekezhetni Löfkovits Arthur ékszerész urnál.

Táviratok.

Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, márcz. 9.

A képviselőház mai ülésén folytatták az igazságügyi tárca tárgyalását.

Sziva Imre a határőrvidék birtokviszonyainak rendezését sürgeti. A költségvetést elfogadja.

Issekutz Győző az igazságszolgáltatás hiányaira, lassu menetére mutat. A miniszter reformtörvényeiről, a decentralizációról, az új sommis eljárásról konstátálja, hogy az átmeneti nehézségeket leszámítva sikeresen beváltak. Tizenöt törvényszéknél mintaszerű a kezelés, harminczhárom törvényszéknél jó, 6-7-nél jelentékenyebb a restancia. A perrendtartás lassu, s ezért refo málni kell. A büntető perrendtartásra vonatkozólag törvényjavaslatot nyújt be. A börtönbizottság fenntartja, de a csódtörvény reformálását meg kell kezdeni. Az ügyvédség reformjáról szöve hangszólja az ügyvédi és bírói kar együttműködését.

Ülés vége délután 2 órakor.

Az új olasz kormány.

Budapest, márcz. 9. (A Debr. ered. táv.) Romából jelentik tegnapi kelettel, hogy az olasz király Ricotti tábornokot megbízta a kabinet alakításával. Az 6 miniszteri-uma, mint a forrás mondja, csak átmeneti lesz.

Magyar nemzeti egyesület.

Budapest, márcz. 9. (A Debreczen ered. táv.) A magyar nemzeti egyesület, mely mint programja mondja — az egységes és erőteljes nemzeti közérület megteremtésére — alakult és célja a nemzeti függetlenség, a nemzeti eszme és érzés terjesztése, ma tartotta alakuló gyűlését, melyet az egyesületnek éveken át fáradhatatlan szervezője, ifj. Hegedűs István nyitott meg — felkérve Lakatos Miklós orsz. képviselőt, hogy foglalja el az elnöki széket. Lakatos Miklós lelkes szavakkal buzdította az egyesület tagjait a kitartásra, az össznöködésre céljuk megvalósítására, mely most — mikor a magyarnak legnagyobb ellenségei éppen azok, kik a magyar földön élnek, magyar kenyeret esznek; az oláhok, horvátok, most legkivált dicsőreire, parttolásra méltó. A gyűlésen — melyen nagy számu hölgyközönség is jelent meg jelen voltak még, mint az új egyesület tagjai: Molnár Józsiás és Szluha István ország-képviselők, a fűg. és 48 polgári kör és más társulatok, melyek a „magyar nemzeti egyesülethez” csatlakoztak. A gyűlést a kar nyitotta meg a „Szózat”, mely a gyűlés végén a „Himnusz” énekelt, a nagyszámu közönség élénk tapsal jutalmazva. Majd megválasztották a számvizsgáló bizottságot, melynek tagjai: Molnár Józsiás orsz. képviselő, pr. Molnár Géza és Virágh Sándor, Vendzet Géza ismertette az egyesület megalakulásának történetét ifj. Hegedűs István buzdító beszédet intézett a tagokhoz, a mik után a gyűlés feloszlott. Az egyesületnek eddig 300 tagja van, de nemes célja naponta új tagokat gyűjt és kívánjuk is, hogy mentül több polgári lépjen be az egyesületbe, hogy így annál erősebb le-

gyen az a fal, mely a „nemzetietlenség réme” ellen, az egyesület képében is megalakult.

Popovics viszontagsági

Budapest, márcz. 9. (A Debreczen eredeti távirata.) Popovics magyarországi oláh emigráns, ki a memorandum-perben történt elítélte után a büntetés elől Bukaresbe menekült és ott a kurtuliga pénzéa élőködött, közel volt ahhoz, hogy a miniszterelnök által Bukarestből illetőleg Románia területéről kiutasítsák. Popovics ugyan is emigránstársával, Brote Jenővel már régebb idő óta vizálya keveredett és különben is hevesen kikelt Sturdza ujabbi nemzetiségi politikája ellen, minek következtében Sturdza ki akarta utasítani. — Egyelőre azonban csak a szándéknál maradt, mert a két maczedon tanfőru kiutasítása folytán a kamarában keletkezett nagy lármá után Sturdzának most alig lesz kedve szándékát Popovicsvel szemben végrehajani. Popovics külföldben kijelentette, hogy ha tényleg kiutasítottak, önként jelentkezni fog a magyar bíróságoknál, hogy büntetését kiálja.

Szelesst kiadják.

Budapest, márczius 9. (A Debreczen eredeti távirata.) Annemese-ből sürgönyzik, hogy Szeles Adorjánt a magyar bíróság megkeresésre ki fogják adni. Az átadás csak május hóban történik. Szeles ügyvédje azonban még reménykedik, hogy sikerül a kiadást megakadályozni.

Az összeesküvők elitélése.

Budapest, márczius 9. (A Debr. ered. táv.) Konstantinápolyból telegraphálják: Azon tisztek és tisztviselők kiket legutóbb azon gyanu miatt, hogy az állam biztonsága ellen összeesküvést szöttek, — letartóztattak, a legközelebb a polgári fenytő törvényszék elé kerülnek. A tárgyalás teljesen nyilvános lesz a tiszteket előbb a katonai bíróság megfosztja ranguktól és így kerülnek a polgári bíróság elé. A vádlottak száma körülbelül 30, többnyire törökök s csak néhány görög van köztük.

Márczius 15. Kecskeméten.

Budapest, márcz. 9. (A Debreczen ered. táv.) A 48-as kör kezdeményezésére fényes ünnepélyt akarnak a kecskemétiiek rendezni márcz. 15-én. Az ünnepi misét Bogdy Pál apátplébános mondja; majd Hévizy János orsz. képviselő alkalmi beszédet mond. Ezután díszmenet lesz a Honvéd emlékhöz, hol újból ünnepi szónoklat, ének és szavalat lesz.

Ferdinánd utazása.

Budapest, márczius 9. (A Debr. ered. táv.) Szofia-ból távirják: Ferdinánd fejedelem Budapesten és Bécsen át a rivierára utazott, ahol Beaulieu-ban, Nizza közelébe száll meg. Utja Udine—Mestre—Milanón és Mentonén át visz Baeanlieuba, hova kedden délután érkezik meg. Itt még nem tudják, meddig marad a fejedelem és vajjon visszatérve magával hozza-e nejét, Mária főherceget asszonyt.

Egy templom kifosztása.

Budapest, márcz. 9. (A Debr. eredeti táv.) Konstantinápolyból sürgönyözik: a francia nagykövetség templomában esütőbűtök éjjel vakmerő lopást követtek el. Ismeretlen tettesek ugyanis elraboltak néhány igen értékes ereklyét és misemondó ruhát, megszenteltelintettek azon felül a szent házat, a mennyeiben a szentséget szétszórták a földön s más módon is megalázták a templomot, melyet e miatt bezártak s legközelebb az egyházi törvények értelmében újra felszentelnek.

Öngyilkosságok a görög hadseregben.

Budapest, márczius 9. (A Debr. ered. táv.) Athenből távirják: A görög hadseregben a legutóbb olv ijesztő módon elszaporodtak az öngyilkosságok, hogy a hadügyminiszter indítatva érezte magát arra, hogy az ügyet megvizsgálja. A vizsgálat eredménye szerint leginkább a rossz bánásmód az oka az öngyilkosságoknak, a miért is a hadügyminiszter elrendelte, hogy szigorúan meghűntesék azon tiszteket és a tiszteket, a kik ilyen brutálisokat elkövetnek.

Irodalom és művészet.

A **„Vasárnapi Ujság”** márczius 8-iki száma 38 képet közöl Blahánéről abból az alkalomból, hogy bucsu körutjára indul; e képek egy része a művész pályájának kezdetéről való s eddig nem volt közzétéve, legnagyobb része azonban Strelisky legújabb fölvetélei után készült. Cikkeket közül róla Jókai Mórtól, Szűry Dénestől, Kazár Emilől, Láng Menyhértől, stb., s közli Endrődi Sándor és Bartók Lajos Blaháné emlékkönyvébe írott költeményeit. — A **„Regénytár”**-ban közli Gyarmathy Zsigáné **„Zudorék”** című regényének folytatását (Neogrády Antal eredeti rajzaival) s Verne Gyula **„Senki fia”** című regényét (a párisi kiadás művészi rajzaival). További közleményei közül fölemlítjük a következőket: **„Abonyi Lajos”** (arcképpel.) — **„Virág-ének”** Költemény Kozma Andortól. — **„A nagy Napoleon kiáltványai.”** — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Keptalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. — **„Vasárnapi Ujság”** előfizetési ára negyedévre 2 frt, a **„Politikai Ujdonságok”**-kal együtt 3 forint. — Megrendelhető a Frankin-Társulat Kiadóhivatalában. (Budapest IV. ker. egyetem-u 4 sz.) Ugyanítt megrendelhető a **„Képes Néplap”,** a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Albrecht Szalvator főherceg elhunytáról emlékszik meg igen érdekes cikkben az **Ország Világ** legutóbbi (19-ik) száma. Közli a főherceg sikerült arcképét is. Bemutatja azonkívül Artén Herssáy, P. Márkus Emilla, Blach N. zeneszerző arcképeit, képeket ad, Astanból (a hol Ferenc Ferdinánd főherceg tartózkodik) Trajanikótól, stb. bemutatja Aaton csodálatos maszkjait stb. Szövegképeit írták: Erdélyi Bela, dr. Falk Zsigmond, Andy László, Teglás Gabor, Boer Mihály, Pásztor Arpad, Catherin, Szigeti József stb. Az ország-Világot mindenkinek szívesen ajánlhatjuk. Előfizetése negyedévre 2 frt. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest V. Hold utca 7. szám).

Mulatságok.

Tisztek táncestélye.

— Saját tudósítónktól. —

„Bal!” — mennyi fényt, ragyogást, csillogást, mennyi derűt, gondtalan örömet és boldogságot foglal magában ez egy szó; mennyi szívet dobant meg, mennyi tekintetet ragyogtat fel, mennyi arcot tesz derülté ez egy szó! Hiszen ott fent a bálteremben csak szépet látunk, csak szépet hallunk, minden érzékünk a szépnél érzésébe merül el. Csoda-e, ha annak oly hatása van a nőre, a férfira egyaránt.

Miudezt a fényt, ragyogást, kedélyt, boldogságot, mindazt a dobogó szívet, ragyogó tekintetet, mindazt a szépet kétszeresen lehetett feltalálni a helybeli katonai tisztikar tegnapi este táncestélyén.

A csillárok fénysugarai százszorososan visszaverődve az arany színóron, a ragyogó kardon, a suhogó selymen jutottak eszembe. S midőn a keringő zenéjének lassu, méla hangjai elballgattak, a keringő párok nem tánczoltak tovább: édes zsongás, sugás, bugás töltötte el a termet; pihegő kebelrel, dobogó szívvel, kipirult, boldog arccal és... vagyó tekintettel nézett a leány a maga daliás tánczosára, lovagjára. A lélek ült kint mindenki arcán, mely szebben s szebbet beszélt minden szónál...

Hagyjuk is a szavakat, melyek sohasem mondják el azt és úgy, a mit és a miként érzünk! S aztán mint a földön mindennek, úgy ennek is... vége... vége... van!

A pompát, a fényt láttuk itt valóban mindenfelől. A lépcsőház a fény lombok, délszaki növények zöld ékességét vette magára, középen a tükör előtt a király mellszobrát látta, a lépcsőkön pedig díszbe öltözött katonák, huszárok tömött sorfalak között vezették fel a piros szegfűs, fehér vállszalagos

bölgyeket a rendező tisztek, kik a terem bejáratánál különböző színű plüsch alapon, arany színnel ragyogó, négylevelű löherét utánozó táncrendet kaptak. A terem falát fénygaly girland, közbe-közbe izlésesen elrendezett dobok, trombiták, aztán a napra emlékeztető körberakott bajonettek díszítették. Végén két mannlicher-oszlop tartotta azt a kardon nap alkóvent, melyben a király és királyné arcképei voltak láthatók. Jobbról és balról egy-egy ágyu tátongett a szemlőre, őrizve a két fényes puszkavessző oszlopot is.

Mondjunk-e még többet? mondjunk-e, hogy a rendezők figyelmesek, udvariasak voltak, hogy a mulatság kedélyesen, jól, fényesen sikerült, hogy az előkelő közönség kitünően mulatott s kedves emlékekkel távozott a táncestélyről? Minek mondjuk?

Jelen voltak; A s s z o n y o k: Jekelfalussy Lajosné, Nyiry Sándorné, Helmbacher Mihályné, Szöllőssy Lipótné, Solymossy Jánosné, Menezl Henrikné, Steinacker Sándorné, Szepessy Gizella, Marton Kálmánné, Fürst Ödönne, dr. Sárvary Gyuláné, Baikányi Edéné, Budaházyné, Szepessyné, Chyliński Györgyné, Pscherer Józsefné (Nyir-Bogat), Kerekes főhadnagyné, Laszgalner Kálmánné, Wolf Jánosné, Jármy főhadnagyné, Szakoleczay Lajosné, Szeghő Istvánné, Szakmáry Elemérné, Péchy Tamásné, Helm Tódorné, Görgey Vinczené, Fried Lajosné, dr. Blazsur Józsefné, Rayeri Vilmosné, Vurmb Emilné, Radeczky Lászlóné, Eötvös K. Lajosné, Bassler Rudolfné, Antal Miklósné, Emmert Antalné, Irinyi Istvánné.

L e á n y o k: Laszgalner Ida és Nóra, Telegdy Sz. réna, Draveczky Lilla (Székelyhid), B. Pscherer Flóra, Fried Etta, Steinacker Viola, Kálnay Kata (Nyiregyháza), Öreg Jolán, Glósz Ilona (Homonna), Vurmb Adél, Budaházy Margit, Emmerth nővérek, Görgey Terike, Menninger Ida, Rayczy Ilona, Szakoleczay Margit, Macsek Irén, Antal Margit és Böske, Eötvös Flóra, Szakoleczay Hedvig, Györffy Katinka és Hoffmann Margit.

—d.—ő.

Márczius 15. Érmihályfalván. Vettük a következő meghívót: meghívó. Az Érmihályfalván, Minóri István vendéglőjében 1896. évi márczius 15-én megtartandó 1848. márcz. 15-iki nemzeti ünnepélyre kívül czimzettet és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Az ünnepély sorrendje: 1. Reggel 8 órakor az ipartestület, dalárda s az iparos ifjak Minóri István előtt gyülekeznek és 9 órakor zászlók alatt a ref. templomba vonulnak. 2. Ünnepélyes istentisztelet a dalkör közreműködésével. 3. Este 7 órakor a polgári zenekar közreműködésével körmenet és világitás. 4. Este 8 órakor Minóri vendéglőjében társas vacsora és táncmulatság. Beléptidő: minden vacsoráló férfi 1 frt. nem vacsoráló 60 kr. Nők, kik a családhoz tartoznak nem fizetnek, ellenben azon nők, kiknek férfi családtagjai nincsenek, a család 60 kr. beléptidőjüket fizet. A tiszta jövedelem a Kossuth emléket megörökítő márvány-lap készítésére fordítatik. Felülírtak köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak.

Közgazdaság.

Széna szalma takarmány. (Fuchs József nagykereskedő, alapított 1882) V. Fűrdő utca 4 Budapest 1896 márcz. 6. a) hetivásárra való behozatal rosz utak következtében csekély volt, ugyszintén kevesebb préselt széna és szalma is érkezett a pálya udvaron, minden daczára jelentékeny raktárkészlet miatt nem mutatkozott árjavulás. Jobb és elsőrendű minőségű széna fizetett 240—270 frt, középminőségű 2—240 frtig luczerna és muhar 230—270 frtig, alomszalma 120—140 zsnp-szalma 160—180 szecska 2—2,25 100 kg. szerint házhoz szállítva. Préselt széna 2—2,40 szalma 1,25—140 frtig 100 kg. szerint vasuton átvéve. Gabona és Termények: zab 6—635 ujtengeri 4—4,20 rozs 630—650, árpa 5 frtig jobb minőség átlomás szerint valamival drágább, árpa dara 3,90—4,20 100 kg. szerint nagyban.

CSARNOK.

Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Írta: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet.

Nehány lap a multból.
(Folytatás.)

18.

— Még nem, kedves bátyám! Nekem is van szavam ehhez.

Farkas volt, aki most a csomagot zsebébe rejtette.

Azok meglepetve tekintettek rá. Ida össze-rezzent, majd feszült figyelemmel tekintett az ifjura. Ez hideg nyugalommal tekintett körül a társaságon, komolysága azonban nem árult el nehezteletést.

Váry most a maga joviatlis modorában vidám élénkséggel fordult hozzá:

— Nono öcsém, mért gudog el azt a versesomót? hisz javadat akarom.

— De nem kellett volna nélkülüm hozzá nyulni!

— Én vagyok a hibás, fiam! — szólalt meg Mártonfy engesztelő hangon.

— Nem, János bácsi, hanem ez a jobbrát árult el bizonyosan.

Farkas még ezt is csendesen, minden harag nélkül mondta, miközben Károlyra mutatott, ki egykedvűen nézett rá, mintha nem is róla volna szó.

— Köszönettel tartozol neki, jegyezte meg Váry — nélküle ez a kincs rejtve maradt volna.

— Ki tudja, nem marad-e rejtve így is? Mindenesetre az fog dönteni, akinek ezt aján-dékul szántam.

— Persze, persze! mosolygott az öreg Váry bácsi, egyet hunyorítva szemével, az imadott ideál döntő szerepét el kell ismernünk. Hát szívesen állok ítélő fóruma elé.

Ida lélekzefojtva leste a jelenet kifejlődését, míg Károly szemében megvillant a kőörvendő daemon. Hátha lesz ebből mégis valami? És úgy látszott, mintha igaz volna, mert a háziúr Váry megjegyzésére hangos nevetésbe tört ki.

— Most süll ki a turpisság!

Erre Farkas is elnevette magát s egész elfogulatlanul jegyezte meg:

— Bozonyosan oda állitanám Váry bácsit az illetékes fórum elé; de helyesen nevezte az előbb az én imádotamat ideálnak, mert ezekre a versekre nézve valami köztünk élő földi szép leányhoz nem apellálhatok.

Ez oly határozottan volt mondva, hogy Ida szinte fájdalmasan sóhajtott föl. Maga sem tudta, mért hat ez reá olyan leverően.

De az öreg Váry bácsi nem hagyta így elútni a dolgot.

— Lárifári! azt hitest el, a kivel akarod a délibárhoz nem szoktunk szerelmes verseket írni.

— Miért ne? hisz a délibáb is a valóélet képeit kapja föl a magasba, csak hogy megnyitva. Azt éppen nem állítom, hogy egyszer-másszor igazi földi lények ne lettek volna rám erősebb hatással; a lyrát a hangulat-ábrasztes adja meg; de már azt csak megengedi nekem kedves bátyám, hogy én e különböző határok töredékeiből egységes képet alkot-hassak.

— Az már más! ezt már szívesen elismerem. De hát így kinek a fóruma eléviszed ügyedet?

— Az elé, a kinek szép lelke, jósa-ga gyermekésem óta igaz, nemes irányadó volt. Az én kedves Ida nénim döntsön.

Oly természetes volt ez és oly igaz! Mindenkinek tudta, mily rajongó szeretettel csügg Farkas komoly, romes pártfogóján. Ez a fordulat kizárt minden ingerkedést. Farkas már miso egész nyugodtan folytathatta:

— Ida néninek szántam ezt a versesomót születése napjára. Egy kis kötetbe akartam összeírni, úgy akartam meglepni vele. Nem az én hibám, hogy a meglepetés el van rontva.

Ezzel elővette a csomagot s oda nyújtotta Idának:

— Vedd hát, a mit átadsz belőle Váry bácsinak, azt viheti; de előbb olvasd el magad. Aztán visszakerem az egészet, mert a kötetet mégis megcsinálom.
(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt-re	6.77—
Új buza őszre 1896.	7.07—
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.41—
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.13—
Új tengeri május—jun.-ra	4.15—

Bécsi gabonatőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt-re	7.39—40
Tavaszi buza márcz.—ápr.-re	7.52—54
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.91—93
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.40—42
Tengeri máj-jun.-ra	4.69—70.

Debreczeni városi színház.

Idénybérlet 35 sz. Páros bérlet 35 sz.
Kedden, 1896. március hó 10-én.

A paraszt kisasszony.

Népszínmű 3 felvonásban (Rendező: Hevessy)
Személyek:

Kelemen Tamás	Sándor Em
Mathid, neje	Loacsarekné.
Jolán, leányuk	Blaha Lujza
Rezeda Morcell	Szathmári.
Fidileus Friczi	Nádas.
Fonák Laci	Dobos.
Gönczölné	Lubrinicz.
Fátyol Gergely	Rózsahegy.
Gereben Márton	Némethi J.
Sánta Matyi	Nyilas.
Fonyené	Borsainé.
Ágnes	Bajnóczy V.
Kolomprámé	Takácsné.
Viki szobaleány	Bárdos J.

Történik: jelen.



Nyilttér.*

Steinfeld Mihály ur nevében kijelentem, hogy az ifj. Ungváry József és Nagy Jakab uraknak eladott 335 db. sertésre a »Debreczen« 7-ik számában hirdett árverés nem fog megtartatni s nevezett urakat az átvételben késedelmeskedőknek nem tekintem s az egész ügy barátságos uton nyert elintézését.
Debreczen, 1896. márcz. 9.

Dr. Márton Kálmán
ügyvéd.

* Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget Szerk.

Dr. Fáy Márk

orvos-sebész tudor stb.

lakik N.-Várad-utcán 2128/29 sz. alatt (a hol a Corso kávéház van.)

Rendel: délelőtt 8—9 óráig.
délután 2—4 óráig.

728/897. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kohn Adolf és fia budapesti czég végrehajtatónak, P. Basa Gábor és neje V. Szabó Sára végrehajtást szenvedő elleni 316 frt 40 kr. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debre-

czeni kir. járásbíró) területén lévő H.-Bagos község határában fekvő, a h.-bagosi 939 szíjtkben A. I. 1087/6, 1930/6, 2638/6, 2781/6, 3237/6, 3722/6, 702, 1659, 2281, 2555, 3841, 4600 és 4604, hrsza ingatlanokra 1320 frt, — a + 4344 hrsza, ingatlanra 28 frt, a h.-bagosi 884 szíjtkben 4729 hrsza ingatlanra 21 frt, a h.-bagosi 89 szíjtkben A. I. 4148 és 4561 hrsza ingatlanokra 66 frt, a h.-bagosi 252 szíjtkben A. I. 58 hrsza ingatlanra az árverést 202 frt krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a felebb megjelölt ingatlanok az 1896 évi április hó 20-ik napján délelőtt 9 órakor H.-Bagos község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 132 frt, 2 frt 80 kr. 2 frt 10 kr. 6 frt 60 kr. 20 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénz-k a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1896. évi január hó 26-ik napján.

Nagy Károly
kir. törvénzéki bíró.

146 sz. b. v. 1896.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszék mint csődbíróságnak 1896 évi 2451. P. 896. számú végzése következtében vagyonbukott Schvarcz Emil h.-bösszörményi lakos csőd ügyében a Csőd leltár 1—76 t. a. összeirt 826 frt értékű bórkereskedési áru cikkek és szoba bútorokból álo ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a h.-bösszörményi kir. járásbíró 1094. P. 896 számú végzése folytán Hajdu-Bösszörményben, vagyon bukott üzlethelyisége és lakásán Dr. Burger Menyhért csődtömeggondnok közbe jötte mellett leendő eszközlésére 1896 évi március hó 23-ának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becs áron alul is el fognak adatni
Kelt Hajdu-Bösszörményben 1896. mártius 3-án.

Kopácsék Aurél,
kir. bir. végrehajtó.

Uj!
női confectionio üzlet.

Van szerencsém a n. é. hölgy közönséggel tudatni, hogy a városháza épületében, Kossuth-utcán lévő

női divat üzletemet

ugyancsak a mai naptól **női confectionioval** bővítettem meg és már megérkeztek, a **legújabb divatu tavaszi**

gallérok és jaketek gyermek felöltöket

ugymint a **legdivatosabb**

női és gyermek kalapok.

Alakítások és rendelmények gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy áru min áruk tekintetében a versenyt bárkivel kiállok.

Tisztelettel

EMERICH ARNOLDNÉ

női divat-terme Kossuth-utca elején.

Eddig

gyártelepünkön **1000** drb. lapos fedél-cserép **15** forintba került.

Most,

hogy a közelvidékről beszállított rossz anyag használatának elejét vegyük és annak beszállítását meggátoljuk, elhatároztuk, hogy:

1000 drb szénnel égetett kütünő minőségű lapos fedél cserépünkön 13 frtért, ugyanazt házhoz szállítva **14 frt 80** krajezárért árusítjuk el.

Tisztelettel

Rössler, Berger és Horváth

„Első debreczeni téglagyár társaság”
Debreczenben.

Iroda: Széchenyi-utca 1817. Fischbein-ház.

Igen jutányos árban

valódi erfurti

vetemény és virágmagvak

ugyszintén

ojtott rózsák és a legnemesebb fajú

gyümölcsfa-ojtványok

kaphatók **Vásárhelyi Gyulánál**

Nagybányán.

Árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálók.

II. Magyar Osztályosorsjáték.

Huzások :

1896. február 5—8-ig, főnyer. 80.000 korona
1896. márczius 11—14-ig főny. 100.000 korona
1896. május 12—28-ig főny. 400.000 korona
és 600.000 jutalom kedvező esetben

egy millió korona
nyerhető.

Eredeti sorsjegyek az első osztályra :

1 egész 20 frt, 1 fél 10 frt, $\frac{1}{10}$ -ed
2 frt, $\frac{1}{20}$ -ad 1 frt.

Eredeti sorsjegyek

(mindhárom huzásra érvényes)

1 egész 60 frt, 1 fél 30 frt, $\frac{1}{10}$ -ed
6 frt, $\frac{1}{20}$ -ad 3 frt.

Ajánlja és szétküldi az összegnek előze
tes beküldése mellett

a „Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank“

Debreczen, Piacz-utca 1829. sz. I. em.

○ Kihuzott sorsjegyek díjmentesen kifizettetnek. ○

211/1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának 1750.
1896.P. sz. végzése folytán közhírré tételik,
miszerint J. Amster & Comp cég
részére Veres Lászlóné debreczeni la-
kostól 63 frt 88 kr 15ke, ennek 1895. okt.
26napjától számítandó 6% kamatai és eddig
összesen 19 frt 88 kr. perköltség erejéig
1896 évi január hó 21-én bíróság
felülfoglalt és 1671 frt 60 kr-ra becsült
árak, aranyeműek és egyebekből
álló ingóságok 1896 évi márczius hó
21-én délelőtt 9 órakor kezdetét ve-
endő és h a t v a n u t e z a 1099. szám
alatt megtartandó nyilvános bírói árve-
résen, a legtöbbet ígérőnek azonnali kész-
pénz fizetés mellett, szükség esetén becs-
áron átul is, el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi febr. hó 29-én

Sugár Gyula
bir. kiküldött.

Legújabb gyártmány!

KOPÁCSI
crème-szappan

legkitünőbb szer a

testbőr ápolására.

Kapható minden előkelőbb

✕ I P A R M Ū Á R U ✕

és

ILLATSZER RAKTÁRBAN.

Darabonként 35 kr.

✕ Egy doboz. 3 darabbal, 1 frt. ✕

Nagybani eladás az Osztrák-Magyar

Monarchiában

Wellisch, Frankl & Co-nál

Bécsben.

Uj gazdasági gépraktár.

Van szerencém a t. gazdaközönségnek b. tudomására hozni, hogy itt,
Debreczenben (Főtér Szikszayház)

Weiser J. C. gépgyáros gyártmányaiából
mezőgazdasági gépraktárt

nyitottam. — Nevezett gyár jól ismert neve és több kiállításon elsőrendű díj-
jakkal kitüntetett áruinak ugy kitünő minősége mint az árak jutányos volta
teljes garantiát nyújt arra nézve, hogy a t. gazdaközönség igényei minden tekint-
etben kielégíthetnek.

Kedvező fizetési feltételek !!

A t. gazdaközönséget raktárom megtekintésére kérve, vagyok
tisztelettel

KLEIN JAKAB

Weiser J. C. gyár képviselője.

Még csak rövid ideig

tart a

végkiárulás,

és a még raktáron levő áruk a

gyári árnál

is olcsóbban adatnak el.

KISS LAJOS

női divat és vászon üzletében, Tisza-palota.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencém a n. é. közönséggel tu-
datni, hogy

varrógép raktáromat

és

műszerészeti műhelyemet

a mai naptól kezdve a Dr. Tihanyi háztól

✕ a kereskedelmi akadémia épületébe ✕

helyeztem át.

A midőn az eddig irántam tanusított szíves
pártfogásért ez uton is köszönetet mondok, kérem
továbbra is a n. é. közönség becses támogatását,
én viszont pontos és jutányos kiszolgálás által mind-
ent el fogok követni, hogy az igényeket minden
tekintetben kielégíthessem.

Figyelmeztetem ezuttal t. vevőimet, hogy nálam a

✕ Varrógép javítások műszerszak szerint eszközöltetnek. ✕

Tisztelettel

KESZLER A.

első debreczeni varrógép műszerész, törvényes iparral egyadul. (Alapított 1886)

Kereskedelmi akadémia épületében.

Nyomatott Hoffmann és Társa kövnyuyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.